ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

1-5. darbs

TRĪSFĀŽU  ĶĒDES   PATĒRĒTĀJU  

ZVAIGZNES  SLĒGUMS

1. Darba mērķis


Iepazīties ar trīsfāžu ķēdes darba režīmiem, ja patērētājs saslēgts zvaigznē. Izpētīt neitrālā vada ietekmi.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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12. zīm. Trīsfāžu ķēdes shēma ar zvaigznē slēgtiem patērētājiem.


Trīsfāžu patērētājs (12. zīm.) pieslēgts tīklam ar nominālo līnijas spriegumu 127 V. Kā vienfāzes patērētāji izmantoti spuldžu reostati RA , RB un RC , kuru pretestības var mainīt ar slēdžiem. Ar slēdzi S1 var atslēgt neitrālo vadu. Voltmetra pārslēgs S2 dod iespēju ar vienu voltmetru izmērīt trīs fāžu un trīs līniju spriegumus.
3. Iepriekšējā sagatavošanās 


3.1.
Izstudēt zvaigznē slēgtas trīsfāžu ķēdes īpašības simetriskas un nesimetriskas slodzes gadījumā.


3.2.
Izanalizēt trīsfāžu ķēdes elektrisko stāvokli, ja mainās vienas fāzes patērētāja pretestība.


3.3.
Uzzīmēt sagaidāmo topogrāfisko diagrammu darba uzdevuma 4.3. punktam. Diagrammā parādīt arī strāvu vektorus.

4. Darba uzdevums


4.1.
Saslēgt ķēdi atbilstoši 12. zīmējumā attēlotajai shēmai.


4.2.
Ierakstīt 8. tabulā mēraparātu rādījumus pie:




a) nesimetriskas slodzes ar neitrālo vadu;




b) nesimetriskas slodzes bez neitrālā vada;




c) simetriskas slodzes ar neitrālo vadu;




d) simetriskas slodzes bez neitrālā vada.

8. tabula

	Nr.
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4.3.
Individuālais uzdevums (variantu nosaka studenta apliecības numura pēdējais cipars).


Ieregulēt simetrisku režīmu bez neitrālā vada un pēc tam izmainīt zemāk norādītās fāzes pretestību. Mērījumu rezultātus ierakstīt 8. tabulā.

Uzdevuma varianti

	0, 1 
	RA = (
	
	6, 7 
	RA = 0

	2, 3 
	RB = (
	
	8, 9
	RB = 0

	4, 5 
	RC = (
	
	
	



Uzmanību!  6. - 9. variantā pirms īsslēguma (R = 0) režīma izveidošanas strāvas fāzēs nedrīkst pārsniegt pusi no ampērmetra skalas apjoma. Slēdzim S1 obligāti jābūt atslēgtam!


4.4.
Uzzīmēt spriegumu un strāvu vektoru diagrammas nesimetriskajiem režīmiem (4.2a., 4.2b. un 4.3.punkts).


4.5.
Simetriskam režīmam aprēķināt līniju un fāžu spriegumu attiecību (vidējo pa trim spriegumiem).

5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Zīmējot spriegumu topogrāfisko diagrammu (13. zīm.), vispirms jāuzkonstruē trīsstūris ABC, kura malas izvēlētajā mērogā vienādas ar izmērītajiem līniju spriegumiem. Pēc tam jāatrod šī trīsstūra centrs N (mediānu krustpunkts). Patērētāja neitrāles n atrašanās vietu var atrast, ar cirkuli atliekot no punktiem A, B un C fāžu spriegumus, kā arī no punkta N - neitrāles nobīdes spriegumu UnN.
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13. zīm. Spriegumu topogrāfiskā vektoru diagramma


Diagrammu mērogu ieteicams izvēlēties M = 10 V/cm. Diagrammās jāparāda arī strāvas (tai skaitā - strāva neitrālajā vadā).

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Kā sauc spriegumus un strāvas trīsfāžu ķēdē zvaigznes slēgumā? Kā tos apzīmē?


6.2.
Kādas ir sakarības starp fāžu un līniju spriegumiem un starp fāžu un līniju strāvām zvaigznes slēgumā?


6.3.
Ar ko simetrisks trīsfāžu patērētājs atšķiras no nesimetriska?


6.4.
Kā jābūt vērstiem strāvu vektoriem diagrammā (skat. 13. zīm.)?


6.5.
Ko sauc par neitrāles nobīdes spriegumu?


6.6.
Kā vektoru diagrammā uzkonstruēt neitrālā vada strāvas vektoru?


6.7.
Kādos apstākļos neitrālajā vadā plūst strāva?


6.8.
Kādos apstākļos starp punktiem n un N ir spriegums?


6.9.
Kādēļ neitrālajā vadā neslēdz drošinātāju?


6.10. Kādos apstākļos un kādēļ ir vajadzīgs neitrālais vads?
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